
سوم سری تمرینات

ͳمهندس ͳریاض درس

٩٩ زمستان

ی΋تا پروردگار نام به

فوریه وارون تبدیلات و فوریه تبدیلات

و ͳکسینوس فوریه تبدیل و ͳنمای فوریه تبدیل بخش سه به که فوریه تبدیلات مباحث از مختصر یادآوری Έی قسمت این در

مͳدهیم. ارائه شود ͳم تقسیم ͳسینوس فوریه تبدیل

ͳنمای وارون فوریه تبدیل و ͳنمای فوریه تبدیل

ͳخروج و نموده دریافت را 𝜔 ͳحقیق مقدار که است تناظری Έی 𝑓 ͳنمای فوریه تبدیل باشد. تاب΄ Έی 𝑓 ∶ ℝ → ℝ کنید فرض

مͳآید: بدست زیر رابطه توسط آن

ℱ{𝑓}(𝜔) = ۱√
۲𝜋

௟
ǻ

Ǌǻ
𝑓(𝑥)𝑒Ǌ൝ഗ൬𝑑𝑥

آن ͳخروج و نموده دریافت را 𝑥 ͳحقیق مقدار که است تناظری 𝑔 فوریه وارون ͳنمای تبدیل 𝑔 ∶ ℝ → ℝ تاب΄ برای مشابه بطور

مͳشود: تعیین زیر رابطه توسط

ℱǊ۱{𝑔}(𝑥) = ۱√
۲𝜋

௟
ǻ

Ǌǻ
𝑔(𝜔)𝑒൝ഗ൬𝑑𝜔

است: برقرار زیر رابطه 𝑓 ∶ ℝ → ℝ تاب΄ برای است مشخص گذاری نام نحوه از که همانطور

𝑓 = ℱǊ۱{ℱ{𝑓}}

اشاره زیر روابط در نیز ͳاصل تاب΄ فوریه تبدیل با تواب΄ مشتق فوریه تبدیل ارتباط ͳنمای فوریه تبدیل بودن ͳخط خاصیت بر علاوه

است: شده

ℱ{𝑓Ǻ} = 𝑖𝜔ℱ{𝑓}

ℱ{𝑓ǺǺ} = −𝜔۲ℱ{𝑓}



ͳکسینوس وارون فوریه تبدیل و ͳکسینوس فوریه تبدیل

و نموده دریافت را 𝜔 ͳحقیق مقدار که است تناظری Έی 𝑓 ͳکسینوس فوریه تبدیل باشد. تاب΄ Έی 𝑓 ∶ (۰, ∞) → ℝ کنید فرض

مͳآید: بدست زیر رابطه توسط آن ͳخروج

ℱൗ{𝑓}(𝜔) = ௷ ۲
𝜋 ௟

ǻ

۰
𝑓(𝑥) cos 𝜔𝑥𝑑𝑥

و نموده دریافت را 𝑥 ͳحقیق مقدار که است تناظری 𝑔 ͳکسینوس وارون فوریه تبدیل 𝑔 ∶ (۰, ∞) → ℝ تاب΄ برای مشابه بطور

مͳشود: حاصل زیر رابطه توسط آن ͳخروج

ℱǊ۱
ൗ {𝑔}(𝑥) = ௷ ۲

𝜋 ௟
ǻ

۰
𝑔(𝜔) cos 𝜔𝑥𝑑𝜔

ͳسینوس وارون فوریه تبدیل و ͳسینوس فوریه تبدیل

و نموده دریافت را 𝜔 ͳحقیق مقدار که است تناظری Έی 𝑓 ͳسینوس فوریه تبدیل باشد. تاب΄ Έی 𝑓 ∶ (۰, ∞) → ℝ کنید فرض

مͳآید: بدست زیر رابطه توسط آن ͳخروج

ℱ൧{𝑓}(𝜔) = ௷ ۲
𝜋 ௟

ǻ

۰
𝑓(𝑥) sin 𝜔𝑥𝑑𝑥

و نموده دریافت را 𝑥 ͳحقیق مقدار که است تناظری 𝑔 ͳسینوس وارون فوریه تبدیل 𝑔 ∶ (۰, ∞) → ℝ تاب΄ برای مشابه بطور

مͳشود: حاصل زیر رابطه توسط آن ͳخروج

ℱǊ۱
൧ {𝑔}(𝑥) = ௷ ۲

𝜋 ௟
ǻ

۰
𝑔(𝜔) sin 𝜔𝑥𝑑𝜔

زیر روابط توسط تواب΄ مشتق ͳسینوس و ͳکسینوس فوریه تبدیلات ͳسینوس و ͳکسینوس فوریه تبدیلات بودن ͳخواصخط بر علاوه

هستند: ارتباط در ی΋دیΎر با

ℱൗ{𝑓Ǻ} = 𝜔ℱ൧{𝑓} − ௷ ۲
𝜋𝑓(۰)

ℱ൧{𝑓Ǻ} = −𝜔ℱൗ{𝑓}

ℱൗ{𝑓ǺǺ} = −𝜔۲ℱൗ{𝑓} − ௷ ۲
𝜋𝑓Ǻ(۰)

ℱ൧{𝑓ǺǺ} = −𝜔۲ℱ൧{𝑓} + ௷ ۲
𝜋𝜔𝑓(۰)

مͳپردازیم. فوریه تبدیلات با ارتباط در مسئله تعدادی ͳبررس به اکنون

٢



است: شده تعریف زیر ضابطه با (۰, ∞) روی 𝑓 تاب΄ ١ سوال

𝑓(𝑥) =

⎧⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪
⎨⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪
⎩

𝑥 ۰ < 𝑥 ≤ ۱

۲ − 𝑥 ۱ ≤ 𝑥 < ۲

۰ 𝑥 ≥ ۲

کنید. محاسبه را 𝑓 ͳکسینوس فوریه تبدیل

است: شده تعریف زیر ضابطه با ℝ روی 𝑓 تاب΄ است. ثابت عددی 𝑎 > ۰ کنید فرض ٢ سوال

𝑓(𝑥) =

⎧⎪⎪⎪⎪
⎨⎪⎪⎪⎪
⎩

𝑎 − |𝑥| |𝑥| ≤ 𝑎

۰ |𝑥| ≥ 𝑎

کنید. محاسبه را 𝑓 ͳنمای فوریه تبدیل

است: شده تعریف زیر ضابطه با ℝ روی 𝑓 تاب΄ ٣ سوال

𝑓(𝑥) =

⎧⎪⎪⎪⎪
⎨⎪⎪⎪⎪
⎩

۱ − 𝑥۲ |𝑥| ≤ ۱

۰ |𝑥| ≥ ۱

کنید. محاسبه را 𝑓 ͳنمای فوریه تبدیل

𝑓 ͳنمای فوریه تبدیل بΎیرید. نظر در 𝑓(𝑥) = 𝑒ൕ൬۲ ضابطه با ℝ روی را 𝑓 تاب΄ و باشد ثابت عدد Έی 𝑎 < ۰ کنید فرض ۴ سوال

کنید. محاسبه را

فوریه تبدیل باشد. شده تعریف 𝑓(𝑥) = 𝑒ൕȗ൬ȗ ضابطه با ℝ روی 𝑓 تاب΄ کنید فرض و باشد ثابت عددی 𝑎 < ۰ کنید فرض ۵ سوال

کنید. محاسبه را 𝑓 ͳنمای

تعریف (۰, ∞) روی که 𝑓(𝑥) = 𝑒ൕ൬ تاب΄ ͳکسینوس فوریه تبدیل ابتدا باشد. ثابت و ͳحقیق عددی 𝑎 < ۰ کنید فرض ۶ سوال

است شده تعریف (۰, ∞) روی که 𝑔(𝑥) = 𝑒ൕ൬

𝑥 تاب΄ ͳسینوس فوریه تبدیل آن از استفاده با سپس و آورده بدست را شده

آورید. بدست را

کنید: تعریف 𝑔 تاب΄ فوریه تبدیل آوردن بدست برای :ͳراهنمای

𝑘(𝜔) = ௟
ǻ

۰

𝑒ൕ൬ sin 𝜔𝑥
𝑥 𝑑𝑥

٣



مشتق 𝜔 به نسبت انتΎرالده تاب΄ از توانید ͳم 𝑘 از گیری مشتق برای که باشید داشته توجه کنید. محاسبه را 𝑘 مشتق حال

بΎیرید.

تعریف (۰, ∞) بازه روی که 𝑓(𝑥) = ۱
۱ + 𝑥۲ تاب΄ ͳکسینوس فوریه تبدیل ͳکسینوس وارون فوریه تبدیل مفهوم از استفاده با ٧ سوال

بیابید. را است شده

بΎیرید. نظر در (۰, ∞) روی را 𝑔(𝑥) = 𝑒Ǌ൬ تاب΄ ͳکسینوس فوریه تبدیل :ͳراهنمای

بیابید. را است شده تعریف ℝ روی که 𝑓(𝑥) = 𝑥𝑒ൕ൬۲ تاب΄ ͳنمای فوریه تبدیل باشد. ثابت عددی 𝑎 < ۰ کنید فرض ٨ سوال

۲𝑎𝑥𝑒ൕ൬۲ با است برابر 𝑥 به نسبت 𝑒ൕ൬۲ تاب΄ مشتق :ͳراهنمای

شود: ͳم تعریف زیر ضابطه با 𝑢൨۰
پلهای تاب΄ 𝑡۰ ͳحقیق عدد برای ٩ سوال

𝑢൨۰
(𝑥) =

⎧⎪⎪⎪⎪
⎨⎪⎪⎪⎪
⎩

۰ 𝑥 < 𝑡۰

۱ 𝑥 ≥ 𝑡۰

تبدیل کنید. تعریف 𝑔(𝑥) = 𝑓(𝑥)𝑢൨۰
(𝑥) ضابطه با ℝ روی را 𝑔 تاب΄ و شده تعریف ℝ روی که باشد ͳتابع 𝑓 کنید فرض

کنید. محاسبه 𝑓 ͳنمای فوریه تبدیل حسب بر را 𝑔 ͳنمای فوریه

ضابطه با ℝ روی را 𝑔, ℎ تواب΄ و باشد ناصفر و ͳحقیق ͳثابت 𝑎 و است شده تعریف ℝ روی که باشد ͳتابع 𝑓 کنید فرض ١٠ سوال

فوریه تبدیل برحسب را 𝑔, ℎ تواب΄ ͳنمای فوریه تبدیلات باشند. شده تعریف ℎ(𝑥) = 𝑓(𝑎𝑥) و 𝑔(𝑥) = 𝑓(𝑥 − 𝑎) های

بیابید. 𝑓 ͳنمای

ضابطه با ℝ روی را 𝑔, ℎ تواب΄ و باشد ناصفر و ͳحقیق ͳثابت 𝑎 و است شده تعریف ℝ روی که باشد ͳتابع 𝑓 کنید فرض ١١ سوال

برحسب را 𝑔, ℎ تواب΄ ͳنمای فوریه تبدیلات باشند. شده تعریف ℎ(𝑥) = 𝑓(𝑥) sin 𝑎𝑥 و 𝑔(𝑥) = 𝑓(𝑥) cos 𝑎𝑥 های

بیابید 𝑓 ͳنمای فوریه تبدیل

باشد: زیر تاب΄ با برابر آن ͳکسینوس فوریه تبدیل که کنید تعیین چنان را 𝑓 تاب΄ ١٢ سوال

𝑔(𝜆) =

⎧⎪⎪⎪⎪
⎨⎪⎪⎪⎪
⎩

𝑎 − 𝜆
۲

۰ < 𝜆 < ۲𝑎

۰ 𝜆 ≥ ۲𝑎

است. ͳحقیق عددی 𝑎 > ۰ آن در که

۴


